



卯时 05时至07时

卯时,即日出,又名日始、破晓、旭日等,指太阳刚刚露脸,冉冉上升的那段时间。

◀ 东方盐湖城



辰时 07时至09时

辰时,即食时,又名早食、宴食。这一时间,是古人吃早饭的时间。

◀ 淹城春秋乐园



巳时 09时至11时

巳时,即隅中,又名日禺等,此时临近中午,艳阳当空。

◀ 溧阳南山竹海

# 环卫工 在早高峰到来前,『扮靓』城市

每天6时许,市民大多还沉浸在甜美的梦乡时,被誉为“城市美容师”的环卫工人已经到岗干活了。5日清晨,记者见到市宝隆环卫服务有限公司冲水工王士义时,他正在武进区滆湖路上冲洗道路拐角处的泥土。

“我们是为机械冲洗作业查漏补缺的。你看,这些犄角旮旯的地方,大型清扫车扫不到,就得用我们的小型冲水车来冲。我们这个活,没什么高科技,只要不怕脏、不怕累,手脚勤快,每个人都会做。”王师傅一边说,一边手脚麻利地对道路右侧边进行冲洗。他很有成就感:“冲得干干净净的,看着都舒服。”



■ 何小伟 蔡晓丹 秋冰文 胡平 摄

近年来,根据道路保洁精细化管理的要求,全市各主次干道都实现了机械化冲水、洗扫和洒水作业。作业过后,在道板、拐角,出土工地周边,绿化带等处,总有一些泥土会遗漏在道路上。这时,小型冲水车成了弥补机械化作业不足的辅助工具。

王师傅干冲水工已快10年了。2016年,他从山东省济宁兖州来到常州,因没有一技之长,便干起了环卫。“我的作业范围在武南路以北、延政中大道往南,花园街以西、淹城路以东,要在淹城路、永胜路、凤林路、滆湖路等10多条马路上转,看到路面有泥或道板污染的地方,都要把它冲洗干净。”王师傅说,对自己的要求就是不留死角,不把问题留给别人。

宝隆标段在武进城区,像王士义这样的冲水工有4位。王师傅说,规定6时30分到岗,但他总喜欢早一点干。这几天高温,一早就热,但比烈日当空时还是要舒服一些。

到班后,王师傅喜欢先把小型冲洗车加满水,再检查车况,以免半路出故障,影响作业。“上午、下午各巡查一遍,要4个多小时。遇到一些工地出土撒冒滴漏,我们得赶过去‘补课’。一天下来,虽然很累,但换来了城市的整洁,很值!”王师傅说,平均每天要冲掉5车水,大概有4吨多。

王士义不仅自己在常州干环卫,2020年5月把在老家的爱人赵玉英也带到了常州。赵玉英早上5时许出门,负责武进城区淹南编号“60077”公厕的保洁,从早上5时一直做到21时公厕关门。

目前,全市有1万余名环卫工人奋斗在高温现场,机械化作业率已达96%以上,在确保城市道路整洁干净的同时,有效减轻环卫一线作业人员的劳动强度。

# 交警 保畅通,时时接受『烤』验

昨日8时,正处于交通早高峰时间段。在市公安局交警支队指挥中心,值班民警何一帆紧盯大屏幕,查看重点路段和易拥堵点位。当天的青洋路高架成为重中之重,只因青洋路高架东北互通东向北、西向北、东侧的南向北匝道开始封闭施工了。

何一帆介绍,不少道路交通改造工程会选择在暑期报备并错峰施工,以避免对学生上学和放学交通潮汐产生影响。青洋路高架平时交通流量较大,因此得到特别关注。

何一帆建议市民尽量错峰出行,原计划从东北互通东向北驶入的,可以选择从大明路、华阳南路等地面道路绕行;原计划从东北互通西向北驶入的,可选择提前从青龙西路出口下高架,从青龙西路等地面道路绕行;原计划从东北互通南向北驶入的,可选择从西侧的高架主道通行。

“市民更习惯走高架通勤,每日都是西高架最先迎来大流量。龙江路尤其是通往棕榈路、运河路、长江路等方向的路段,早高峰的拥堵指数比较高,通行时间基本上是平峰时段的1.5倍。还有龙城大道,因涉及高架上下、隧道进出以及变道通行,交通情况较为复杂。”何一帆说。

事实上,为了确保全市交通畅安,我市交警部门还会对和平路、晋陵路、通江路等南北向的路面交通主干道,市一院、中医院等就医群体集中区域,以及暑期中小学生学习班集中地等处,进行提前研判和灵活应对。



■ 何媛 周凯 蔡雁 图文报道

8时许,公园路上的车流量逐渐增加,各类兴趣班和托班的周边逐渐热闹了起来,气温的上升给路面执勤带来了别样的“烤”验。为确保道路交通安全、畅通、有序,钟楼交警大队中百岗的交警们始终坚守一线,疏导指挥交通。“最近气温上升得比较快,有时站在路口没多久,大家头上、脖子上的汗都快流成河了,背上衣服早就浸湿了一大片。”中百交警中队中队长蒋勇杰说。

每年暑假都是市民尤其是大学生的学车旺季。“我们针对当前高中毕业生、大学生暑假报考机动车驾驶证较为集中这一特点,重点就‘一盔一带’安全知识进行宣讲,向学生学员群体讲解酒驾醉驾、超速超员、驾乘车辆不系安全带、骑乘电动自行车不戴安全头盔等交通违法行为的危害性,提醒学员们不仅要熟练掌握驾驶技能,更要自觉遵守交通法规,在日常的学习训练中严格要求自己,养成良好的文明出行习惯,做合格的驾驶人。”市公安局交警支队宣传部门相关负责人说。

# 空调工 在最毒的太阳下,为你拼清凉

到11时许,经过3个小时、阳光直射下的卖力干活,杨红军终于和同伴完成了上午的活——武进区南河花园一户三楼人家的3台空调,全部安装到位并调试完毕。刚把工具装进车里,又来电话下了新订单,要去附近一个村里装空调。

刚装完的3台空调,客户是一对中年夫妻,将老房翻修后准备入住。大热天里怎能少了救命神器,于是买了3台空调,装在卧室和客厅。这个活儿,杨红军他们8时就开始干了。

拆封、包管、装托架,杨红军信手拈来。不到半个小时,3台空调室内机安放到位。“原本室外都有空调安装位,直接把外机放上去就行,用不了多长时间。但这家客户在翻修的时候,把原本的空调位全部拆除了。这就麻烦了,我只能戴好安全绳,翻到室外吊装。”

整个人暴露在阳光下,没有一点遮阳;防盗窗框、外立面墙皮,烫得一摸一个不吱声。杨红军只能脚踩着窗台下的凸起,身体保持悬空,用一只手抓窗框保持平衡,过几分钟再换手。杨红军的额头、鼻尖、下巴好像三根水管,一刻滴不停。刚干了10分钟,他就喊同伴:“把冰可乐拿过来。”一口气喝完了。又过了10多分钟,他又喊同伴“把水杯给我”。接过水杯,喝上一大口。

在装到第3台时,杨红军终于晒得受不了了,催促同伴“快快快,最后一个了,热得要死”。偏偏刚充好电的电动扳手也热得罢工了,没办法,他只能坐在旁边的空调外机上,弯腰低头,左手抓着窗框,右手用普通扳手干活。干了一会儿,抬起头闭上眼张大嘴巴,缓了一会儿再重复刚才的动作。终于到11时,全部安装完毕。回到室内,杨红军眼睛都花了,汗出太多热脱了力,浑身上下没有一处干的地方。3台空调一起启动后,室内瞬间降温,客户夫妻喜上眉梢。

34岁的杨红军老家安徽,来常州七八年了,做做装修,在家具厂喷喷油漆,当空调安装工也有6年多了。每年夏天,都是他最忙、赚钱最多,却也是最痛苦难熬的时节。一般他都是5时许出门,21时许到家。今年夏天,最多的一天他装了17台空调,晚上加班到23时许才能回家,每天要喝掉七八瓶一升装冰水。“希望有空调安装需求的客户,最好不要乱改外机位置,便于我们更快速的安装。当然,如果能再提供一些冰水就更好了。”这是杨红军对这份工作的一些期望。



■ 舒翼 黄文倩 图文报道